Урок по литературе 
на тему:

 «Особенности рассказа Л.Н.Толстого «Кавказский пленник»

(5 класс)
Цели и задачи:

-обобщить сведения о теоретических понятиях, и связанных с композицией произведения,

-учить обобщать материал, знать содержание рассказа,

-развивать умение использовать знания при написании сочинения,
-учить находить изобразительно-выразительные средства  в прозаическом произведении,

-воспитывать чувство патриотизма, дружбы народов как норму человеческого общения.

Оформление  доски:

-иллюстрации к рассказу,

-проект- выставка рисунков учащихся к рассказу Толстого,

-таблица «Композиция произведения»,

- таблица «Кроссворд по рассказу Толстого».
-Домашнее задание к следующему уроку:
1).Черновик сочинения «Над чем заставил меня задуматься рассказ «Кавказский пленник?» или «Жилин и Дина» или «Жилин и Костылин», 2).Составить кроссворд по рассказу (по желанию)

Ход урока
1.Мотивация 
(Приветствие учителя, учащиеся желают друг другу успеха).

2.Вступительное слово учителя
-Если урок обобщения, то какие задачи перед нами стоят? (Дети формулируют задачи)

-Тогда какого слова  не хватает в названии темы ,написанной на доске?

3.Рефлексия 
 Демонстрирую смайлики с разными эмоциями. Предлагаю учащимся на  обороте трафарета-куклы, лежащем у каждого на столе, нарисовать смайлик, отображающий ваше настроение-эмоцию  на данном этапе урока (рисуют).

4.Проект- выставка рисунков к рассказу 

Защита рисунков (по желанию 3-4 чел.)
5.Устная работа 
Ответьте навопросы:
-Что такое сюжет? Фабула? В чем разница?

-работа с таблицей: (Проблемный вопрос)

Э.__З._________Р.Д._______-?__________Р.Д.________?________Э.

-Дополните, каких букв не хватает в таблице и что они обозначают?

-А как вы думаете, как называется таблица? (Правильно :Композиция произведения.)

-Назовите элементы композиции изучаемого произведения?
6.Работа с книгой:

-экспозиция –первые два предложения рассказа,

-завязка – письмо от матери,

-Кульминация – второй побег Жилина,

-развязка – Жилин успевает добежать до своих,

-эпилог –последние два предложения рассказа.

7.Физпауза
Изображаем «узел композиции»

8.Работа с книгой
- Проверка домашнего задания (составляли план рассказа по главам).Дети зачитывают составленные планы, делают выводы, у кого получился лучше, точнее. Далее работаем по главам.

ГЛАВА 1.Работа по вопросам:

-Почему рассказ называется «Кавказский пленник»,а не «пленники»,ведь их было два?

-Что происходило на Кавказе?

-Почему и как Жилин и Костылин оказались в плену?

-Кто такие татары?

-Почему Жилин не запомнил дорогу?

-Что такое колодки? (прочитайте в тексте)
ГЛАВА 2.Выборочное чтение текста (обычаи татар):

а) прочитайте описание татарки,(стр.273)
б) а как одеты татары (стр.273),

в)найдите описание Дины (стр.274)

    -демонстрирую куклу- татарочку в красочной национальной одежде из коллекции «Куклы мира»,

   -предлагаю каждому  подарить Дине свою куклу –мартинку, изготовленную своими руками на уроках технологии (межпредметная связь),

   -а теперь нарисуем на трафарете-кукле лицо и одежду Дины, глядя на настоящую куклу –татарочку (детей увлекает это задание)

 г) как едят татары?(стр.275)
д) как ведут себя после еды?(стр.276)

е) сколько стоит Жилин?( выкуп 200 рублей),

ж) на сколько рублей согласились татары за выкуп? (500 рублей)

ГЛАВА 3. Работа в парах.

Найдите изобразительно-выразительные средства в описании (на выбор)

- старика-татарина(стр.279) 

-описание гор(стр.283)

ФИЗПАУЗА.
ГЛАВА 4 Работа по вопросам.

-как хоронят татары умерших,

-с какой целью ходил Жилин на гору с мальчиком?

-как готовился он к побегу?

ГЛАВА 5.Беседа по вопросам:

-как вели себя Жилин и Костылин во время побега?

-как и почему их обнаружили? Что с ними сделали? (надели колодки и посадили в яму)

ГЛАВА 6.Тест.
1) Как Жилин привлекал внимание Дины?

а)громко кричал,

б)делал игрушки,

в.)пел песни.

2)О чем попросил Жилин Дину?

а)чтоб принесла лепешки,

б)чтоб принесла палку,
в)чтоб позвала отца,

3)О чем сообщила Дина Жилину?

а) что пришел выкуп

б) что все уехали, дома только двое,

в) что русские близко,

4)Что принесла Дина Жилину в дорогу?

а)деньги,

б) лепешки,

в)молоко,

5)Как назвал на прощание Жилин Дину?

а) красавица,

б)умница,)

в) школьница.

КЛЮЧ к тесту : 1-б, 2 –б, 3- б, 4-б, 5- б.(Взаимопроверка,самооценка)
9.Рефлексия
-Зачитаем встречу Жилина с казаками (стр.295)Интересно ли вам было читать рассказ?

-Прочитаем ЭПИЛОГ.

- Интересно ли вам было читать рассказ?

-Какие эпизоды вызвали грусть, сочувствие, радость?

-Какие эпизоды хотелось бы перечитать?

-Кто из героев вызвал уважение? неприязнь?

-Над чем рассказ заставил задуматься?

Предлагаю сделать ВЫВОД, что вражда между народами бессмысленна. Дружба людей – это норма человеческой жизни , и это подтверждают Жилин и Дина – герои рассказа Толстого.
10.Задание –резерв
 РАЗГАДАЙ КРОССВОРД «КТО ВЫ?»(снизу вверх по горизонтали):
1)Название созвездия (Высожары)

2)Стеганный полукафтан, национальная одежда народов Кавказа(бешмет)

3)Кличка собаки хозяина (Уляшин)
4)Тот, на кого надеялся Жилин и на себя (бог)

5) Воинское звание Жилина (офицер)

6) Главный герой рассказа (Жилин)

7) Имя девочки ,которая помогла Жилину(Дина)

Главное слово по вертикали должно получиться-«ДЖИГИТЫ»,что означает-«МОЛОДЦЫ!»(Получают сладкий приз конфеты «Молоко»)

11. Итоги. Оценки.Самооценка.
СПАСИБО ЗА УРОК!

